

Преграды участия в электронных торгах физических лиц при реализации конкурсной массы в процедуре несостоятельности (банкротстве)

Научный руководитель – Усанова Виктория Александровна

Лубянцева Алина Евгеньевна

Студент (магистр)

Волгоградский филиал Российской академии народного хозяйства и государственной службы, Волгоград, Россия

E-mail: lubyantseva.alina@yandex.ru

В эпоху 21 века информация стала важнейшим ресурсом в нашей жизни. Этот ресурс можно отнести к неисчерпаемым и постоянно возобновляемым.

Проблема исследования: Существующие правила электронных торговых площадок (далее - ЭТП) ограничивают участие физических лиц в электронных торгах, что значительно сокращает количество участников торгов. Вещь, в свою очередь, остается нереализованной, а требования кредиторов неудовлетворенными. Лоты реализуемые при банкротстве физических лиц представляют имущественный интерес для других физических лиц, поскольку продаются в основном предметы быта, транспортные средства (легковые автомобили) и жилые помещения, что объясняет важность участия в торгах физических лиц.

Методическая основа научной работы включает: метод синтеза, метод индукции, сравнительно-правовой метод, формально-юридический метод и логический метод.

Научная новизна данной исследовательской работы заключается в практическом подходе в изучении поставленной проблемы. Автором исследованы сайты ЭТП, ГИС Торги и ЕФРСБ и выявлены преграды участия в торгах физических лиц при реализации конкурсной массы должника в процедуре банкротства.

Конституцией Российской Федерации статьей 29 частью 4 закрепляется право каждого свободно искать, получать, передавать, производить и распространять информацию любым законным способом [1]. Основной закон гарантирует каждому свободный доступ в получении информации чему активно способствует информационно-телекоммуникационная сеть «Интернет». В России право на доступ к информации через «Интернет» предусмотрена ч. 5 ст. 8 Федерального закона от 27.07.2006 № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" [3].

В условиях рыночной экономики, где каждый хозяйствующий субъект действует в условиях конкурентного рынка, всегда существует угроза банкротства. Самой эффективной процедурой для полного списания долгов с должника и одновременно для наиболее полного удовлетворения требований кредиторов является реализация имущества должника, составляющего конкурсную массу на торгах в соответствии со ст. 139 Закона о банкротстве [2].

Электронная торговля в России зародилась и стала развиваться в середине 90-х годов. Электронные торговые площадки в то время представляли собой связующее звено между продавцом и покупателем. На сайте площадки размещалось объявление с целью дальнейшей очной встречи продавца и покупателя для заключения сделки. Дальнейшее развитие электронных торгов стало возможным благодаря заключению сделок с применением аналога собственноручной подписи.

Регулирование этих площадок осуществлялось в соответствии с Гражданским кодексом и Федеральным законом от 10.01.2002 г. «Об электронной цифровой подписи».

Получить информацию о лотах можно в Едином федеральном реестре сведений о банкротстве (сайт ЕФРСБ) - в разделе «Торги» [5] или на официальном сайте РФ для размещения информации о проведении торгов - ГИС Торги [4]. Однако, следует отметить,

что на данной платформе возможно только получить информацию о проводимых торгах, а подать заявку на участие в торгах и как следствие заключить сделку можно только на соответствующей ЭТП.

Реализация имущества осуществляется на специальных ЭТП, которые представляют собой интернет-портал, реализующий взаимодействие продавца и покупателя (на всех этапах сделки) посредством электронных каналов связи. На этом этапе и возникает поставленная в данной исследовательской работе проблема. Для регистрации физического лица в качестве участника торгов необходимо наличие квалифицированной электронной подписи (КЭП), которую возможно получить только в аккредитованном удостоверяющем центре.

КЭП работает только вместе со средством криптографической защиты информации (СКЗИ). При подписании документа КЭП и СКЗИ с помощью математических алгоритмов зашифровывают документ, а также формирует и прикрепляет файл подписи. Этот файл подписи включает в себя содержание документа, время и указание на подписанта.

Для получения КЭП гражданам необходимо предоставить только паспорт и СНИЛС, а также оплатить услугу, стоимость которой устанавливает аккредитованный удостоверяющий центр (цена составляет 2000 рублей согласно сайту удостоверяющего центра «Цензор»)[6].

Гражданину также необходим специальный носитель, что представляет собой защищенное устройство в виде USB-флешки, на которую устанавливается сертификат ЭЦП. Записать КЭП на обычную флешку невозможно, поэтому гражданин в случае отсутствия такого носителя вынужден приобрести и его (цена составляет 1600 рублей согласно сайту удостоверяющего центра «Цензор») [6]. Таким образом, гражданин без коммерческого интереса несет дополнительные материальные расходы для совершения сделки.

Проведенное исследование показало несовершенство процедуры реализации конкурсной массы должника через ЭТП. Решение данной проблемы автор видит в упрощении регистрации на электронной торговой площадке для физических лиц. Примером системы регистрации для физических лиц может послужить электронный аукцион «Сорарт». Для регистрации в качестве участника необходимо заполнить регистрационную форму и получить соответствующий пароль. Затем нужно войти в аккаунт и предоставить удостоверение личности с фотографией. В течении нескольких дней документ проверяется и обрабатываются (происходит активация аккаунта), после чего гражданин получает возможность участвовать в торгах [7]. В России зарегистрироваться на ЭТП можно проще, ведь все официальные и проверенные данные уже есть на справочно-информационном портале «Госуслуги».

Источники и литература

- 1) Конституция Российской Федерации (принята всенародным голосованием 12.12.1993 с изменениями, одобренными в ходе общероссийского голосования 01.07.2020 // СПС КонсультантПлюс
- 2) Федеральный закон от 26 октября 2002 г. № 127-ФЗ "О несостоятельности (банкротстве)" // Собрание законодательства РФ. – 2002. - №43. – ст. 4190
- 3) Федеральный закон от 27 июля 2006 г. № 149-ФЗ "Об информации, информационных технологиях и о защите информации" "Российская газета". – 2006 г. – № 165
- 4) ГИС Торги: <https://torgi.gov.ru/new/public>
- 5) Единый федеральный реестр сведений о банкротстве: <https://old.bankrot.fedresurs.ru/Default.aspx>
- 6) Тензор — IT-компания: <https://tensor.ru/>

- 7) Car Auction - How to Join Copart and Bid on Vehicles - Copart USA: <https://www.copart.com/Content/us/en/support/how-to-buy/join-copart> ^{йцз}